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N I C 0 L A E 
Din mila lui Dumnezeu Dreptcredinciosul Episcop al Eparhiei Vadului, 

Feleacului şi Clujului. 
Preacucernic i lor Protopopi , Cucernicilor Preoţ i şi tuturor Dreptcfedincioşilor Creştini din 
reînviata Episcopie a Vadului, Feleacului şi Clujului: har şi p a c e delà Dumnezeu, Părintele 

ceresc , iar delà Noi salutare şi b inecuvântarea Noastră arh ipăs torească . *) 

„Binevesteşte pământiile bucurie mare, lăudaţi ceruri 
mărirea lui Dumnezeu, a înviat Hristos din morţi". ~ 

Stih. învierii, gl. 7. 
IUBIŢILOR MEI FII SUFLETEŞTI! 

Ziua cea mare, sărbătoarea cea strălucită şi luminată, în care toată făptura se 
bucură şi se veseleşte, a sosit iarăşi la noi. 

„HRISTOS A ÎNVIAT" răsună iarăşi de pe buzele cuvioşilor slujitori ai bise-
ricii, pentru de'a-i întimpina pe credincioşi înaintea sfintelor altare. După zile de ru
găciune şi de înfrânare, de smerenie şi de laudă către bunul Dumnezeu, ne-^am învred
nicit să ajungem cu bine şi anul acesta, măreţul praznic al învierii^ Domnului, şi de 
câte ori ne întrunim să prăznuim această minunată sărbătoare, cugetele şi sufletele 
noastre sunt pătrunse de fiorii bucuriei şi ai mulţumirii. învierea Domnului, iubiţilor 
mei fii sufleteşti, este biruinţa Fiului lui Dumnezeu, asupra morţii şi păcatului, şi ea 
mai înseamnă biruinţa binelui asupra răului, biruinţa luminii asupra întunerecului, a 
dreptului asupra vicleşugurilor omeneşti, a adevărului asupra strâmbătăţii, a milei şi 
iertării asupra neîndurării. 

Şi azi, după 19 veacuri de lupte şi sbuciumări, răsună în sufletele şi în inimile 
credincioşilor adevăraţi, aceeaşi bucurie, tresare acelaş fior de înviorare şi premenire 
pentru biruinţa Mântuitorului lumii. 

Se cade deci,, ca prinos de mărire şi laudă să-i aducem, se cade să prăznuim 
cu evlavie şi după zisa Scripturii „cu credinţă şi dragoste să ne apropiem", căci după 
ocară, chinuri şi suferinţe delà oameni, cărora numai binele a făcut, zdrobind cătuşile 
morţii, a biruit iadul şi a întărit temelia împărăţiei sale aici pe pământ. „Binevesteşte 
deci pământule bucuria cea mare, lăudaţi ceruri mărirea lui Dumnezeu, a înviat Hris-
tos din morţi". 

Dar praznicul învierii mai este şi un prilej bun de învăţătură şi poveţe. 
In sunetele de clopote şi în cântece de laudă, creştinii se întimpina cu „Hristos 

a înviat". Câţi însă îşi dau samă, că iau numele Domnului în deşert, dacă nu se gândesc 

*) iS=- Onorata preoţime este îndatorată să cetească această pastorală în biserică într'una din zi
lele praznicului învierii Domnului. 



în acelaş timp la şirul cel lung al nedreptăţilor ce le-au făcut, nici la conştiinţa în
cărcată cu păcate ce le-au săvârşit? Câţi pot mărturisi cu cugetul curat, că au împli
nit cum se cade poruncile legii, şi nu s'au lăsat abătuţi dela calea dreptăţii? 

Hristos prin patimile şi moartea Sa pe cruce, a risipit întunerecul pâgânâtâţii, 
a răscumpărat pe om de sub jugul păcatului, şi ne-a chemat la o viaţă nouă. 

„A treia zi, ca un Dumnezeu înviind Hristoase întru mărire, ai dăruit lumii 
viaţă fără de sfârşit şi mare milă", ni se spune în una din frumoasele cântări pe cari 
le-am auzit azi. Dar oare toţi cei ce-şi zic creştini, au părăsit mormântul fărădelegi
lor, toţi au ocolit căile întunerecului şi năzuesc spre lumina adevărului? 

Luminata sărbătoare a învierii ne îndeamnă pe toţi, să ne cugetăm bine asu
pra acestui lucru. 

Căci nu poate fi bucurie deplină, de care dorim să ne facem părtaşi în această 
sfântă şi mare zi, dacă nu vom stărui să ne cercetăm cugetele şi sufletele, pentru 
a ne lăpâda din patimile şi pornirile cele rele. Această mare sărbătoare ne mai învaţă, 
că suferinţa şi chinul, ocara şi pătimirea suferită pe nedrept, trebue să aibă şi un sfâr
şit. Lanţurile robiei şi ale întunerecului trebue să se frângă odată şi deasupra lor tre
bue să strălucească lumina şi dreptatea. Isus a suferit până 'n sfârşit, dar a venit şi 
ziua, când pământul s'a cutremurat, catapiteazma bisericii s'a rupt în două, inimile 
chinuitorilor s'au îngrozit de spaimă. 

Pilda lui, Isus este mult grăitoare şi pentru noi, — şi mai ales pentru fiii nea
mului nostru. Acest neam batjocorit sute de ani, asuprit, a fost ţinut în lanţurile robiei 
întunerecului de duşmani, cu gândul ascuns ca să ne piarzâ. 

Sărbătoarea învierii din anul acesta, are deci pentru noi şi o însemnătate deose
bită. Ea cade de-aproape cu o altă sărbătoare, — sărbătoarea întregirii Neamului, 
de acum zece ani. . 

Bătrânii, cu plete albe, — trecuţi prin greutăţile vremurilor de urgie, — îşi vor 
mai aduce aminte cu groază de suferinţele din trecut şi cu inima înfrântă şi cu duhul 
smerit vor lăuda pe Dumnezeu, care a făcut şi minunea învierii noastre naţionale. 

S'a răsturnat piatra de pe mormântul nostru, întocmai cum s'a răsturnat piatra 
ce avea să acopere pe nedrept trupul Mântuitorului lumii. 

Stăpânitorii ţării, în grija şi dragostea ce sunt datori să poarte neamului şi 
scumpei noastre patrii întregite, s'au gândit să facă .sărbări mari, la cari să ia parte 
toată suflarea românească. -

Să ne rugăm cu toţii sufleteşte în acele clipe de înălţare şi de sărbătoare. 
Isus, când s'a arătat după înviere învăţăceilor săi, i-a întâmpinat cp cuvintele 

„PACE VOUĂ". 
Pare că nici odată n'ar fi fost mai bine simţii rostul şi înţelesul adânc, al aces

tor dumnezeeşti cuvinte, decât în zilele'de azi. 
Pace în suflete, mai multă bunătate în inimi, mai puţină răutate în minţi, mai 

multă dragoste către aproapele şi o grijă mai largă pentru nevoile ţării. 
In aceste zile de sărbătoare, se cuvine să îmbrăţişem aceste cuvinte mult grăi

toare. Pacea să o vedem sălăşluită în casele şi cătunele noastre, poporul nostru să nu 
mai sufere pe urma neînţelegerilor şi certurilor, căci aceasta este şi în interesul celor 
localnici şi în interesul numelui bun al ţării. 

Să ne gândim la Mântuitorul nostru, la viaţa Lui pământească şi la îndemnu
rile Sale pilduitoare. . 

Dacă asemenea Lui, şi noi am suferit atâta, dacă prin jertfa celor opt sute de 
mii de vieţi româneşti s'a putut întregi neamul, acum e rândul celor 14 milioane în
chegaţi, ca să întărească .temeliile României mari, prin muncă trainică şi cinstită, şi 
atunci duşmanii de ieri şi de mâne, nu ne vor mai putea robi niciodată, ci „se vor îm
prăştia cum se împrăştie fumul şi se vor topi cum se topeşte ceara la faţa focului". 



„PACE VOUĂ" ne spune mai puternic şi mai hotărît ca ori când Mântuitorul 
lumii, şi noi datori suntem în numele lui Isus şi al legii Lui să ascultăm de acest sfat 
dumnezeesc şi blagoslovit. ' ' 

De aceea fiţi, iubiţilor mei fii sufleteşti, creştini buni, aşa cum ne-a învăţat Mân
tuitorul, împlinindu- Vă datorinţele de adevăraţi credincioşi, prin fapte creştineşti, prin 
purtare bună, prin gânduri curate) lăpădând obiceiurile rele şi scoţând din îndeletnici
rile vieţii patima beţiei, patima urei, a duşmăniei, a răzbunării, — ca să ajungeţi la 
izbândă şi propăşire spre întărirea noastră, a Ţării şi a Bisericii strămoşeşti. Şi fiind 
vorba de Biserica noastră, de moştenirea ce am luat dela Marele şi neuitatul nostru 
Ctitor Ştefan^ cel Mare şi Sfânt al Moldovei, se cuvine, ca să Vă spun câteva cuvinte 
din prilejul învierii, în preajma praznicului, care îl vom sărbători în anul acesta, la 10 
ani dela reînvierea Eparhiei Vadului, Feleacului şi Clujului. 

Numai bunul D-zea, care ştie şi vede toate, cunoaşte greutăţile prin cari am trecut. 
Dar mulţumesc lui Dumnezeu că am trecut peste cele mai grele din ele, — şi 

azi Eparhia noastră stă cu fruntea senină, alăturea de celelalte surori mai vechi şi 
mai înzestrate. 

Credincioşi fără biserici şi biserici fără preoţi, mai avem în puţine locuri. 
Cu ajutorul credincioşilor noştri, cu ajutorul stăpânirilor din trecut şi de azi, 

suntem pe calea cea mai bună de a ne întări şi întemeia în cetate nebiruită. 
Numai aici la centru avem în loc de un singur preot, care l-am aflat acum zece 

ani, 24 clerici aleşi, probaţi, o şcoală de înalte învăţături teologice — şi dacă vrea Dum
nezeu, şi o Catedrală care nu va avea pâreche în întreaga ţară, de unde va răsuna 
glasul propovăduind cuvântul lui Dumnezeu, puternic şi fără prihană şi va vesti neîn
cetat mărirea Domnului. 

Binemeritată a fost deci moştenirea lăsată nouă de marele Voievod, căci binecu
vântate se văd roadele pe urma faptelor creştineşti ale urmaşilor. 

Aceste roade ale mumii de 10 ani,-le vom. prăznui şi noi în/anul acesta, mul
ţumind lui Dumnezeu pentru toate câte a făcut nouă. • 

Vom îngriji la timpul său, ca să se deie acestui fapt însemnătatea cuvenită, şi 
Consiliul şi Adunarea noastră Eparhială, vor face, ca această comemorare să se să
vârşească cu toată vrednicia, apreciindu-se munca de viaţă rodnică bisericească, după 
cuviinţă. Tot ce doresc este, ca toţi fiii Eparhiei să fie pătrunşi de aceeaş dragoste şi 
însufleţire pentru cauza aceasta sfântă şi pentru scumpa noastră lege strămoşească. 

„Veniţi să bem băutură nouă, nu din piatră stearpă, ci din izvorul nestricăciunii, 
din Hristos cel ce s'a înălţat din mormânt, întru carele ne întărim". (Can. Sf. Paşti). 

Aşa răsună azi duiosul glas al Bisericii şi în acelaş înţeles se îndreaptă şi în
demnul Arhiereului Vostru către voi: să plecaţi mai întăriţi din faţa altarului la vetrele 
voastre. Însufleţirea pentru sfânta noastră credinţă, datinele şi obiceiurile moştenite din 
tată în fiu, dragostea pentru legea în care v'aţi născut şi botezat, să Vă călăuzească 
neîncetat în calea vieţii. Nu uitaţi nici odată de Dumnezeu. 

Precum cu bucurie aţi păşit şi intrat în această zi mare în casa Domnului, 
aşa paşii voştri să se îndrepteze în fiecare Duminecă şi sărbătoare, şi mai ales către 
acest Sfânt locaş să Vă îndreptaţi paşii în ciasuri de zbucium şi chin sufletesc. 

Ajutorul dela Domnul aici îl veţi afla şi dobândi, ori de câte ori îl veţi cere. 
Gândurile rele şi poftele păcătoase aici vă vor părăsi, lăsând drum deschis pen

tru cinste şi smerenie în sufletele plecate şi cuvioase. 
Aceste sunt, iubiţii mei, învăţătura şi povaţa noastră de Sf. zi a Învierii Domnului. 
Hristos a înviat! pentru cel bogat, ca şi pentru cel sărac, pentru cel învăţat, ca 

şi pentru cel neînvăţat. 
„Să ne apropiem deci cu toţii, cei purtători de lumină, de Hristos, de cel ce a 

eşit ca un mire din mormânt şi să sărbăm împreună cu cetele cele. iubitoare de săr-
bare, Pastile lui Dumnezeu, cele aducătoare de mântuire". 



Iar prâznuind biruinţa asupra morţii, sfărmarea iadului şi începutul altei vieţi, 
vecinice, să lăudăm şi să binecuvântăm ziua învierii, unul pe altul îmbrăţişând, să zi
cem fraţilor şi celor ce ne urăsc pe noi, să iertăm toate pentru înviere, şi să strigăm: 

„Hristos a înviat din morţi, cu moarte pe moarte călcând, şi celor din morminte, 
viaţă dăruindu-le..." (Stih. Paştilor). 

Dorindu-Vâ dela Dumnezeu, părintele luminilor, fot binele, — rămân cu bine
cuvântare Arhierească 

al Vostru de tot binele voitor: 

NI COL AE, Episcop. 

Dat în reşedinţa noastră din Cluj, în ziua învierii Domnului, a anului 1929. 

CREAŢIUNEA LUMII 
— — (Urmare). 

1. Hexaemeronul are un caracter pur 
monoteist; Dumnezeu şi iar Dumnezeu, este 
fiinţa care stă înaintea tuturor lucrurilor. 1) 
Spiritul absolut, Dumnezeu este singura 
existenţă din eternitate.'-) 

J ) Fruc'ristorfer: „Weltschopfung u. Paradies p. 
7: Proksch „Gen." p. 438. „Primul subiect al Ge
nezei şi al Bibliei este Dumnezeu". 

2 ) Este testat acest adevăr de a) întreaga re
velaţie divină cuprinsă în cărţile Vechiului şi Nou
lui Testament: „Eu sunt cela ce sunt" Ex. III. 
14; „Eu sunt începutul şi sfârşitul şi afară de 
mine nu există Dumnezeu". Is. 44, 6 ; „Cine a dat 
lui Dumnezeu ceva mai înainte..., căci dintr'ânsul 
şi prin trânsul sunt toate" ep. Rom. XI. 3 5 ; „Eu 
sunt Alfa şi Omega,. începutul şi sfârşitul zice 
Domnul cela ce .este cel ce era şi cel ce va să 
fie atotputernicul". Apoc. I. 8. 

b) Literatura patristică: 
Clement Alexandrinul în („Pedag. lib. I. c. 8" 

Patr. curs. compl. graec. v. VIII. col. 336) spune: 
fraza biblică „Cel ce este", 'denotă că singur Dum
nezeu există. A fost, este şi va fi". 

Grigorie de Nazian în (Orat XXX. 18). „Cel 
ce este" este cea mai proprie numire a naturei lui 
Dumnezeu, nu numai fiindcă însuşi Dumnezeu s'a 
numit pe sine astfel, ci fiindcă este şi cea mai 
potrivită. 

Ieronim „Dumnezeu are principiul existenţei 
sale nu afară de sine, ci El este singur originea 
şi cauza fiinţei sale şi temeiul existinţei sale" 
Comoroşan. (Dogm. p. 66). 

Ioan Damascenul „Credem într'un D-zeu, în
ceputul fără de început... puterea, care este din 
sine lumină". Esp. acur. a credinţii ort. I. 8. Co
moroşan. 

c) Literatura teologică mai nouă, în biserica 
ortodoxă: 
P | Silvestru de Canev „Dumnezeu îşi are în sine 
cauza şi'toate condiţiile indispensabile existenţei 
sale... Dumnezeu neindependent după fiinţă, sau 
neavând existenţa prin sine însuşi nu este Dum-

El cheamă prin puterea cuvântului crea
tor din nefiinţă la fiinţă toate existenţele. 1) 

nezeu. Raţiunea căutând în lume cauza sa cea din 
urmă şi negăsind-o aci între cauzele finite, dintre 
cari fiecare fiind o cauză în raport cu unele efect 
însă faţă de altele; crede necesar a admite exis
tenţa lui Dumnezeu, pentrucă numai în el poate 
să găsească, cauza căutată, care servind de bază 
tuturor cauzelor finite, pentru sine singură nu pre
supune altă cauză mai înaltă, cuprinzând în sine 
însăşi cauza fiinţei sale". (Theol. Dogm. p. spe
cială p. 65) . 

Comoroşan: „Dumnezeu n'a primit dela nimeni 
altul afară de sine existenţa sa, ci are în sine în
suşi cauza existenţei sale" Dogm. ort. p. 65. 

Mihălcescu: „Dumnezeu este Fiinţa absolută, 
adecă fiinţa care există prin sine însăşi şi are în 
sine plenitudinea tuturor perfecţiunilor, aşa că nu 
e condiţionat de nimeni şi de nimic din afară de 
el etc." '(Teol. Dogm. ed. III. p. 71). 

d) Literatura teologică mai nouă în biserica 
apuseană: 

Dr. Heinrich: „Dumnezeu şi numai Dumne
zeu este veşnic în senzul propriu, este însăşi e-
ternitatea... Dumnezeu este vecinie, fiindcă are în 
sine principiul existenţei sale". Dogmatiche Theo-
logie voi. 3. p. 453. 

Dr. Mat. — Scheeben: „Eternitatea lui Dum
nezeu trebue privită în senzul că fiinţa divină este 
mai presus de măsura timpului şi n'are nici în
ceput nici sfârşit". (Handbuch der Katolicken 
Dogmatik voi. I. p. 555). 

Dr. Thomas Specht: „Dumnezeu este etern, 
adecă el este supratemporal, este fără început şi 
sfârşit, fără succesiune... Dumnezeu este tot ceea 
ce este. El are existenţa şi viaţa fără început şi 
finit... astfel că în el nu este nici trecut, nici 
prezent, nici viitor, ci un prezent etern". (Lehrbuch 
der Dogmatik, v. I. p. 75). 

J) a) „La început a creat D-zeu cerul şi pă
mântul". Gen. I. 1 ; „La început tu Doamne pă
mântul l'ai creat şi lucrurile manilor tale sunt 
ceriurile". Ps. 101, 2 6 ; „ S a s e teamă de Domnul 
tot pământul şi de dânsul să se cutremure toţi 
cei ce locuesc în lume, că el a 'zis şi s'au făcut; 



al au poruncit şi s'au zidit" ps. 32, 8—9; „Lău
daţi pe El ceriurile ceriurilor, şi apa cea mai pre 
sus de ceriuri să laude numele Domnului, că el 
au zis şi s'au făcut; El au poruncit şi s'au zidit". 

„Dumnezeu chiamă cele ce'nu sunt, ca şi cum 
ar fi". Rom. 4, 17; Vrednic eşti Doamne a lua 
slava şi cinstea şi puterea; că tu ai zidit toate, şi 
pentru voia Ta sunt şi s'au zidit". Ap. 4, 11. 

b) Ciril din Alexandria: „Este o proprietate a-
leasă a D-zeului celui adevărat, că El poate pro
duce substanţe din nimica. Numai fiinţa D-zeească 
are putere creatoare şi aceasta este cea mai emi
nentă dintre preferinţele omeneşti". Contra ace
lora cari afirmau că lumea s'a făcut le întâmplare 
sf. Atanasie observă: „Dacă după cum afirmă ei 
(Epicureii) s'ar fi născut toate fără de providenţa 
divină, atunci toate ar trebui să fie simplu făcute 
şi asemenea, dar nu diferite. Precum într'un corp 
ar trebui toate să fie soare, ori lună şi la oameni 
ar trebui toate să fie mâna ochiu sau picior"... în 
faptă nu este aşa; căci noi vedem că una este 
soare, alta lună, alta pământ şi în corpul omului 
este o parte picior, alta mână, a treia cap. Acea
stă ordine arată că ele nu s'au născut de sine, ci 
printr'o cauză care se poate cunoaşte şi anume 
D-zeu, care a creat şi orânduit toate". Comoro-
şan, Dogm. ort. p. sp. 221 . 

Sf. păr. loan Damascen (Espunerea acurată a 
credinţii ort. carte I. c. 3 ) : „Cine nu se va uni la 
aceasta socotinţă că toate cele ce sunt, nu numai 
cele supuse simţirii noastre, ci şi înşişi îngerii se 
schimbă, se prefac şi se mişcă în multe feliuri..., 
dar ceeace este schimbăcios, fără îndoială este şi 
creat; însă dacă este creat, atunci fără îndoială 
s'a creat de cineva..., iar creatorul trebue să fie. 
acum necreat şi prin urmare şi neschimbăcios. Cine 
este altul fără numai Dumnezeu?" 

învăţăturile gnosticilor, că Dumnezeu n'ar fi 
creatorul nemijlocit al tuturor lucrurilor, ci lumea 
ar fi opera eonilor fu'în nenumărate locuri com
bătută de Irineu (Adv. haer.) Tertullian (Adv. 
Marcion): Epifaniu (Haer 23) şi alţii. 

c) Cotnorjşan: „D-zeu a creat lumea în înţe
lesul propriu al cuvântului, adecă a produs lumea 
din nimic... Deci D-zeu nu numai că n'a format 
lumea din oarecare materie existentă de sine sin
gură din eternitate afară de El şi lângă El, şi n'a 
produs-o din însăşi fiinţa sa proprie în înţelesul 
panteismului sau al emanaţianismului, ci El a adus 
lumea la existenţă din totala ei neexistenţă; El a 
produs lumea atât cu materie, cât şi ca substrat". 
(Dogm. ort. specială p. 221). 

Silvestru de Canev: ,-,Lumea n'a provenit sin
gură de sine, ci D-zeu i-a dat fiinţa... D-zeu a 
creat lumea nu din vre-o materie oarecare gata şi 
mai dinainte existentă, numai formându-o, sau 
organizându-o; nici n'a produs-o, sau născut-o 
din propria sa fiinţă, ci a creat-o, adecă nu nu
mai după formă, ci a produs-o şi după materie 
prin singur actul creator al activităţii Sale, sau 
prin voinţa liberă. Până la crearea lumii nu era 
nici o materie, precum se vede din însăşi tăcerea 

scriitorului „Facerii" asupra acestui punct; n'a 
fost prin -urmare, afară de D-zeu nimic de care 
s'ar fi putut folosi D-zeu la facerea lumii. Pe de 
altă parte, dacă D-zeu ar fi produs lumea din 
propria sa fiinţă, atunci El ar fi încetat a fi D-zeu 
deplin şi neschimbător..., n'ar fi fost nici o deo
sebire esenţială între D-zeu creatorul lumii şi în
tre lumea creată de el". „Theol. Dogm. ort." v. 
III. p. 9. 

N. R. Rojdestvenschi: „Apologetica creştină" 
p. 207. „Ideea despre creaţiunea lumei din nimic, 
prin forţa atotputerniciei divine are mare însem
nătate, fiindcă această forţă ne apare în forma sa 
pură fără amestecul ideei panteiste, naturaliste şi 
dualiste. Această idee elimină atât reprezentarea, , 
că lumea ar fi emanarea substanţei divine, cât şi 
acelei, care presupune că D-zeu ar fi avut nevoe 
de o materie oarecare spre a crea lumea (materia 
eternă), în fine elimină şi ideea, că D-zeu ar fi 
avut nevoe de o fiinţă mijlocitoare spre a-şi rea
liza planul Său creator. Astfel de idei nu se află 
în . ideea curată despre creaţiune. Ideea despre 
creaţiune, înţeleasă în senz strict numai atunci 
este curată, când se prezintă ca o producere din 
nimic. Dacă lumea ar fi o emanare a substanţei 
divine, n'ar fi creaţiune în senzul propriu; tot aşa 
ar fi şi în cazul, când ea s'ar fi format dintr'o 
materie gata, sau prin mijlocirea unei forţe oare
care. In asemenea cazuri am avea formarea lumei, 
iar nu crearea ei. Apoi ideea creerei lumei din 
nimic mai este importantă şi din punctul de ve
dere, că numai asemenea idee ne reprezintă fiinţa 
lui D-zeu într'o formă adevărată, ca fiinţă Infinită 
şi necondiţionată. Creaţiunea din nimic ne arată 
atributul distinctiv al naturei divine. Actul crea-
ţiunei lumei din nimic este propriu numai lui 
D-zeu, ca fjinţă absolută. Numai cauza absolută 
şi infinită este în stare să treacă abisul, ce este 
între fiinţă si nefiinţă, să aducă din nefiinţă la 
fiinţă". 

/. Mihalcescu: „D-zeu este creatorul lumei, 
ceeace însemnează că el a făcut din nimic, sau 
a chemat din nefiinţă la fiinţă tot ce există îna-
fară de sine, adecă lumea, sau universul... învă
ţătura că D-zeu a făcut lumea din nimic... nu se 
întâlneşte în nici o altă religiune sau sistem filo
sofic (mohamedanismul a împrumutat-o din creş
tinism"). Teol. Dogm. p. 129. 

(Va 'urma). Muntean 

Un comunicat demn. 
După conferinţa ţinută de canonicul Dr. 

Iacob Radu, în cadrele conferinţelor orga
nizate de Reuniunea „Sfta Măria" a femei
lor unite din Cluj, în care s'au adus grave 
jigniri bisericii noastre, Soc . Ortodoxă Na
ţională a femeilor române, fii. Cluj, a pu
blicat în ziare următorul comunicat: 

„Societatea ortodoxă naţională a femeilor ro
mâne, filiala Cluj, în neţărmurita sa dragoste de 



neam şi de ţară, stă la postul datoriei sale de 
veghe, închinându-şi toată munca în slujba unui 
măreţ ideal naţional. 

Societatea noastră, dându-şi seama că spre 
hotarele ţării noastre, întemeiată cu imense jertfe, 
privesc atâţia ochi duşmani cu gânduri de des
trămare, şi-a înţeles marea sa datorie de a desfă
şura o activitate, mai presus de toate, de solida
ritate naţională. 

Organizate în societate religioasă, am fost cele 
dintâi cari, cu ramura de măslin în mână ne-am 

\ străduit să ne apropiam cu dragoste de soră ade-
vărată de celelalte societăţi feminine din Cluj, ca 

• împreună, noi femeile române să muncim din 
•\ răsputeri spre a linişti spiritele învrăjbite şi a a-
i duce pacea şi armonia între toţi fiii aceluiaş neam. 
i In acest scop, am şi adresat în mai multe rânduri 

apeluri tuturor soc. femenine din Cluj. 
Ne-am ferit cu mare grijă de a provoca sus

ceptibilităţi şi mai ales de a provoca discuţii con
fesionale, sau cele mai mici atacuri la adresa bi
sericii gr.-catolice. 

Dar iată, spre marea şi dureroasa surprindere, 
soc. „Sfta Măria", înfiinţată acum 25 de ani şi 
mai bine pentru scopuri exclusiv naţionale şi nici
decum confesionale, se vede că n'a înţeles deli-

1 cateta şi gândurile noastre bune, ci a organizat o 
serie de conferinţe, cari după titlu ne-au îndrep
tăţit să credem că vor avea caracter de polemică 
confesională, deşi noi stăruim în convingerea că 
numai bisericile însăşi aveau chemarea să facă 
aceasta. Participând, ca de obicei, din colegiali
tate, la prima conferinţă (din ciclul de 5) ţinută 
joi, 21 Februarie a. c , în sala Prefecturii, ne-a 
fost dat să ascultăm o serie întreagă de aserţiuni 

• neadevărate şi atacuri violente la adresa, scumpei 
noastre biserici ortodoxe. 

Conştiente de dreptatea cauzei noastre sfinte, 
nu vom zice „ochi pentru ochi şi dinte pentru 
dinte", ci, asemenea mamei celei adevărate din 
Biblie, vpm. .renunţa la dreptul nostru de pole
mică, spre a servi cauzele mari ale Românismu
lui, dar vom apăra cu toată hotărârea şi nestră
mutata convingere a sufletului nostru prestigiul şi 

: demnitatea bisericei' noastre strămoşeşti, cu un 
trecut de glorie şi strălucire naţională. Iar faţă de 
societatea Sfânta Măria", atâta vreme cât înţelege 
să abuzeze la -larga noastră generozitate,' vom 
păstra rezerva cuvenită". 

Reuniunea „Sfta Măria", a dat un co
municat răspuns, prea puţin satisfăcător, 
căci iată ce spune: 

— „Unele faze din conferinţă, (conferinţa dlui 
Dr. lacob Radu) interpretate ca jignitoare pentru 
fraţii noştri ortodocşi, sunt absolut străine de in
tenţiile Reuniunei, care regretă dacă prin ele s'a 
adus cea mai mică atingere sentimentelor reli
gioase ale vre-unui ascultător". 

Conferenţiarul nu a jignit prin „fraze" 
ce suportă interpretare şi nejignitoare, ci 

prin afirmaţiuni categorice, prin minciuni 
istorice. Comitetul Reuniunii femeilor unite, 
cari au organizat această conferinţă, vor 
da 'satisfacţie deplină Soc . Fem. Ortodoxe 
numai recunoscând jignirile aduse bisericii 
noastre, desolidarizându-se de autor. Câtă 
vreme vor susţinea că jignirile aduse au 
fost cauzate de simpla interpretare, în
seamnă că doamnele unite consimt publice 
cu autorul. Soc. Fem. Ortodoxe va şti să 
păstreze atitudinea demnă impusă de acest 
răspuns în întregime nesatisfăcător. 
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Predică în Catedrală. Joi, în 2 8 Mar
tie, va predica Nicolae Vasiu, protopopul 
Clujului. 

Serbările unui deceniu dela unire 
se vor desfăşura timp de 7 zile, cu un fast 
deosebit. Se vor începe în ziua de 10 Mai 
în Bucureşti, vor cotinua tot acolo a doua, 
a patra şi a şaptea zi. în ziua a 3-a* în 12 
Mai vor fi serbări în laşi, în 14 Mai în 
Cluj şi în 15 Mai în Alba-lulia. într'un nu
măr viitor vom publica programul întreg 
al serbărilor. 

Importanţa bisericii ortodoxe în des-
voltarea istorică a neamului nostru e titlul 
conferinţei prr Ştefan Meieş, directorul ar
hivelor Statului din Cluj, ţinută în cadrele 
conferinţelor organizat? de Soc. Fem. Or
todoxe. Timp de o oră un numeros public 
a ascultat cu atenţia încordată expunerea 
nenumăratelor fapte istorice cu cari biserica 
noastră a contribuit "în cursul veacurilor la 
formarea vieţii sufleteşti, caracterului, cul
turii, organizării politice etc. a neamului 
românesc. Fiecare ilustrate cu pilde dintre 
cele mai evocatoare. Mai impresionante au 
fost povestirea suferinţelor muceniceşti în
durate de cei ce au suferit pentru dreapta 
credinţă în urma prigonirilor catoliceşti. 
Toţi ascultători) s'au simţit emoţionaţi şi 
mândrii că fac parte dintr'o biserică atât 
de bogată în fapte mari, creatoare şi hră
nitoare a întregului nostru suflet românesc. 
Conferenţiarul a fost viu aplaudat. 

Corul Episcopiei Ortodoxe din Cluj, 
în Adunarea generală din 2 Martie 1929, 



şi-a ales următorul comitet pentru anul 
1 9 2 9 : Preşedinte: Dl Dr. Seb. Stanca. Vice
preşedinte: Dna Măria Ciortea şi dl Dr. 
Orest Bucevschi. Diriginte: Dl Sava C o 
lumba. Secretar generai: Dl Drd Ion V. 
Todea. Cassar: Dl Petre Bura. Controlor: 
Dl Toma Roşu. Jurisconsult: Dl Dr. Vasile 
Petraşcu. Majordom: Dl Ion Muţiu. Biblio
tecar:' Dl Emil Todea. Vke -b ib l . : Cichi 
Bela. Iar ca membrii de încredere în co
mitet dna Dragomir, dna Col. Marica, dna 
Dr. Tripa, dna Col. Dragai, dna Dr, Nistor, 
dl Dr. Bosica, dl I. Macarie şi dl G. Ciosa. 

Statul a început să-şi plătească da
toriile. Din împrumutul' contractat 5 — 6 
miliarde au fost destinate plăţii datoriilor 
Statului. Până la suma de 5 milioane Lei, 
toţi furnizorii vor primi suma integrală a 
pretenziunilor, iar ce întrece li-se va plăti 
50 la sută. Pentru verificarea şi plata a-
cestor datorii s'a instituit o comisiune, cu 
membrii din toate ministeriile. 

Munca de 5 ani a unui dictator. în 
discursul ţinut de Mussolini, la aniversarea 
alor 5 ani de când conduce fascismul des
tinele Italiei, a făcut şi un raport despre 
munca sa personală depusă în serviciul 
statului. în 5 ani a acordat 6 0 . 0 0 0 . au
dienţe, s'a interesat de 1,887.012 crTestiuni, 
cari au fost aduse de cetăţeni direct la 
secretariatul său particular. De câte ori 
particularii i-s'au adresat lui, au obţinut 
totdeauna un răspuns. Pentru a suporta a-
cest post — spune Mussolini — mi-am 
supus motorul'unui regim, mi-am raţiona
lizat munca cotidiană, mi-am redus la mi
nimum tot ceeace constituia pierdere de 
timp şi energie şi am adoptat un principiu 
pe care îl recomand italienilor; lucrul zil
nic făcut cu metodă şi regularitate trebuie 
să fie terminat în cursul zilei. Nici o muncă 
nu trebuie amânată sau lăsată în restanţă. 
Munca obişnuită trebuie să se desfăşoare 
cu un automatism aproape mecanic. Cola
boratorii mei de care îmi amintesc cu sim-* 
patie şi căror le aduc public mulţumirile 
mele, m'au imitat întru totul. Oboseala 
mi-a părut uşoară, munca fiind variată şi 
am rezistat, căci voinţa mea era susţinută 
de o convingere. Am asumat după cum 
era datoria mea, toate marile şi toate mi
cile responsabilităţi. 

Mulţumită publică. Consiliul parohial 
ortodox român din Valea-Drăganului în 
frunte cu preotul, aduce vii mulţumiri con
ducătorilor băncii populare „Drâganul" din 
loc, cari au donat din câştigul anual al 
băncii suma frumoasă de 2 0 . 0 0 0 mii Lei, 
în scopul zidirii unei biserici noi. Avem 
toată nădejdea că nici în viitor nu-şi vor 
uita de această nobilă datorie faţă de bi
serică! Şi de aici reiese marea importanţă 
ce are cooperaţia în mijlocul satelor noas
tre, căci s'a ajutorat nu numai biserica, ci 
şi mai mulţi oameni care au suferit pagube 
mai mari, precum.şi copii mai săraci cu 
cărţi de şcoală. /. R. 

PARTEA OFICIALĂ 

Nr. 1 3 0 / 1 9 2 8 . 1—3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului vacant de can

tor a filialei ortodoxe-române din Bâgaciu, 
(jud. Cluj) protopopiatul Cluj, cu termen 
de 3 0 zile dela prima publicare. 

Retribuţiile împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Locuinţă în natură, casă şi grădină. 
2. Sesiune cant. 8 jug. pământ. 
3. Venite stolare dela serviciu şi a treia 

parte din zilele de lucru şi din ferdelele 
de cucuruz, adecă 1 / n parte din bir. 

4 . 2 parţele de pădure. 
Candidaţii cari doresc să reflecteze la 

acest post de cantor, îşi vor înainta ofi
ciului parohial ort. din Geaca, până la ter
menul mai sus fixat cererile scrise şi sem
nate cu mâna proprie şi înzestrate cu ur
mătoarele acte : 

a) Extras de botez; 
b) Certificatul pe ultimul an şcolar; 
c) Decretul de cantor; 
d) Certificat de bună purtare dela ofi

ciul parohial concernent. 
Concurenţii sunt deobligaţi a se pre

zenta înainte de alegere în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare la biserică spre a-şi arăta 
cunoştinţele în cântări şi tipic şi spre a 
face cunoştinţă cu poporul. 

Geaca, la 15 Octomvrie 1928. 
Pentru consiliul parohial ort.-român. 

Preşedinte: Secretar: 
Ioan Macaveiu, paroh. Pompei Rotar. 



Nr. 1 9 7 — 1 9 2 9 1—3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de paroh în 

Bucium-Sat, parohie de cl. 111. din proto
popiatul Abrudului, se publică concurs cu 
termen de 3 0 zile delà prima publicare în 
„Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar delà Stat, conform pregătirii. 
2. Venitele stolare. 
Reflectanţii la acest post îşi vor îna

inta cererile, însoţite cu documentele regle
mentare oficiului protopopesc şi cu prea
labila încunoştinţare se vor prezenta în pa
rohie spre a cânta, cuvânta, eventual a ce 
lebra şi a face cunoştinţă cu poporul. 

Abrud, la 10 Martie 1929 . 
Oficiul prot. în conţelegere cu adunarea parohială. 

Petru Popovici, protopop. 

CONSILIUL PAROHIAL ORT.-ROM. DIN GALAŢI 

Nr. 1 2 — 1 9 2 9 . 

Pubîicatiune de licitaţie. 
» » 

Consiliul parohial ort.-rom. din Galaţi, 
judeţul Alba, în baza deciziunei adunării 
parohiale, dă în întreprindere prin licitaţie 
publică verbală şi minuendă lucrările de 
construire a unei noui biserici şi învită pe 
anteprenorii cu cvalificaţiunea recerută pen
tru clădiri publice, cari doresc a concura, 
să participe la licitaţiunea, ce se va ţinea 
în ziua de 2 Aprilie 1929, orele 12 a. m. 
în localul oficiului parohial ort. din loc. 
Licitanţii vor depune înainte de începerea 
licitaţiei vadiul de 1 0 % a preţului de stri
gare, care se fixează în suma de 2 0 0 . 0 0 0 
Lei. Vadiul va fi în numerar, în hârtii de 
valoare la cursul zilei sau bilete de bancă 
acceptabile şi se va elibera celui încredin
ţat numai după terminarea şi colaudarea 
lucrărilor, iar celorlalţi reflectanţi imediat 
după hotărâre. 

întreg materialul de construcţie, de lemn, 
cărămidă, fier etc. îl va presta biserica. 

Planul, proectul de deviz, aprobate de 
Ven. Consiliu Eparhial, precum şi condi-
ţiunile speciale pentru executarea lucrărilor 
se pot vedea la oficiul parohial ort.-rom. 
din Galaţi. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de 

a încredinţa cu executarea lucrărilor fără 
considerare la preţ pe acela dintre minus-
oferenţi, care va prezenta mai multă ga
ranţie de soliditate. 

Pentru participare la licitaţie reflectan
ţilor nu li-se lichidează spese. 

Galaţi, la 5 Martie 1929. 
Paroh, preşedinte: - Epitrop prim: 
loan Fodorean. Nicolae Olaleu. 

Nr. 2 3 8 — 1 9 2 9 . „Văzut". 

Abrud, la 6 Martie 1929 . 
Petru Popovici, protopop. 

Nr. 1 1 2 — 1 9 2 9 . 

L I C I T A Ţ I E 
Consiliul parohial ort.-rom. din Cerghid, 

poşta Niraşteu (Ungheni) jud. Murăş, dă 
în întreprindere prin licitaţie publică, lucră
rile de construire ale unei biserici noui, şi 
învită pe antreprenorii cu cvalificaţie rece
rută pentru clădiri publice, cari doresc a 
lua parte la această licitaţie, ca până în 
ziua de 2 Aprilie a. c., ora 12 a. m., să-şi 
înainteze Consiliului parohial ofertele în 
scris, sigilate şi provăzute cu vadiul de 
10%) în numerar, în hârtii de valoare ori 
libele de bancă acceptabile. 

Licitaţia se va ţinea în aceeaşi zi, la 
ora 3 p. m. Vadiul se va extrăda celui în
credinţat numai după terminarea şi colau
darea lucrărilor, iar celorlalţi reflectanţi 
imediat după hotărâre. Planurile, proectul 
de deviz în ajb aprobate şi condiţiunile spe
ciale pentru executarea lucrărilor, se pot ve
dea la oficiul parohial ort.-rom. din Cerghid. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de > 
a încredinţa cu executarea lucrurilor, fără 
considerare la preţuri şi condiţii în ofert, 
pe acela dintre ofertanţi care va prezenta 
mai multă garanţie şi soliditate, cu adau
sul, că întreprinzătorul este obligat să mute 
biserica veche de lemn, de pe locul care 
se află, având ca biserica nouă să se a-
şeze chiar în locul acela. 

Pentru participarea la licitaţie nu se 
licvidează spese. 

Târgu-Murăş, la 12 Martie 1929. 

In conţelegere cu cons. par. ort.-rom. din Cerghid. 
Ştefan Russu, protopop. 




